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El abaco

El abaco es el instrumento de calculo mas
antiguo, adaptado y apreciado en diversas
culturas. La época de origen del abaco es

indeterminada.

Cuando el hombre dejo de ser nomada, se
asento y empezé a tener excedentes
comenzo el comercio en forma de trueque

al principio, luego con monedas.

El hombre primitivo encontro maneras de

realizar el conteo.

Es muy probable que su inicio fuera en
una superficie plana y piedras que se
movian sobre lineas dibujadas con polvo
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La tabla de contar mas antigua es la tablilla Salamis
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El abaco romano

1 5
unidades )
decenas X
centenas e I
millares | [} I

dec. de

millar ':d }} {.'D]
milar | ED)Y |

TS ' AS: moneda romana
‘ Gifed : = I , 1 as = 12 onzas
3 e X 4 3 = ; \ .
SR = ’ fracciones de onza:
‘ O R A4 98 \| media onza (S), un
: (\
\ 3= 2} cuarto de onza () y un
= tercio de
2\ e 0 onza (Z).
\

S




Edad media

. : . , . Gregor Reisch, Margarita
Leonardo de Pisa, Fibonacci, aprovecho sus viajes

Philosophica, 1508

comerciales por todo el mediterraneo, Egipto, Siria,

Sicilia, Grecia..., de rigor.

Quiso poner orden a todo lo aprendido de aritmetica y
algebra, y darlo a conocer a sus colegas comerciantes
un potente sistema de calculo, cuyas ventajas ¢l habia ya
experimentado, nace, en 1202, el Liber abaci, la

primera summa matematica de la Edad Media.

En ¢l aparecen por primera vez en Occidente, los

nueve cifras hindues y el signo del cero. Leonardo de
Pisa brinda en su obra reglas claras para realizar

operaciones con estas cifras tanto con l’lllll’IlCI'OS enteros

como con fracciones, pero tambien proporciona la

regla de tres simple y compuesta, normas para calcular

la raiz cuadrada de un niimero, asi como instrucciones

para resolver ecuaciones de primer grado y algunas de

segundo grado.




Nueva Escuela (Siglos XVIII-XIX)

La Revolucion Francesa prohibi(') el uso del abaco en las escuelas y en la administracion:
“Asi como un peatc')n liberado de cualquier peso tiene ventaja sobre el que lleva una carga

pesada, asi el calculo con cifras aventaja a los calculos con las fichas de la tabla de contar)

Mejor representante de la Nueva Escuela Pestalozzi (1746-1827), que defendio

el principio de intuicion como principio fundamental de la ensenanza.

La primera referencia sobre el tablero contador en Espania es de Jose Mariano Vallejo
(1779-1846), redactor de la “Esposicion sobre el estado de la ensefanza publica”, hecha a
las Cortes. En esta obra recomienda empezar el estudio de la numeracion auxiliandose de
un tablero contador con filas

/ .
moviles.
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Abaco Chino

Suan Pan (1200 D.C.)
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Abaco Japonés

Con un manejo habitual, permanente, persistente y disciplinado se puede lograr una eficiencia y
velocidad de calculo muy notable, pudiendo superar al uso manual de una calculadora digital de
bolsillo. Esta pensado para poder ser usado por estudiantes en formacion desde los 6 afos,
personas dedicadas a los negocios comprometidos con el manejo de los nimeros, como

contables o comerciantes, e incluso para mantener la mente licida y productiva en personas de

edad avanzada.

Abaco Japonés

Clase Punto en allo relieve Barra horizontal

AELIAAS

o Barra o Eje Cuenta




Abaco Ruso (Schoty)

El Abaco Ruso (schoty) es el mas
comun, utiliza diez bolas o discos por
alambre y es el mas parecido a la forma

que tenemos de hacer las operaciones.




Yupanay Quipu (Incas)
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El sistema de numeracion Maya era
vigesimal, basado en el nimero 20

Abaco Maya (Nepohualtzintzin)
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Representacion en el abaco chino

* ;Que numeros se pueden representar?
® Maximo y minimo numero representables

® Ciertos numeros admiten dos representaciones, ;Cual es la
normalizada?

* Representaciones del 20
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Abaco Japonés

ELABACOJAPONES Escribir el niUmero que esta represen
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Abaco abierto: representacion de
numeros base 10

éQué numero esta representado? Normalizar el numero base 10 que se quiso
representar

ik [
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e Abaco base N:

‘() Suma 1 a varilla n

{V(n)=N-1?

NO

Existe la
varilla n+1?

Subir una cuenta en
la varillan Si

Bajar las N-1 cuentas
de la varillan

Sumar 1 a la varilla
n+1 (ABACO BASE N)

Error de
sobrepasamiento




Abaco Chino: suma

Ejemplo 245+679

Colocacion:
245 a la izquierda
679 a la derecha (acumulador)
Proceso: se anaden al acumulador:
1200 (se borran 200 de la izquierda y se
anaden a la derecha)
+40 ..
+5..
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Abaco Chino: Suma
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Suma con el Abaco Chino

Suma: 3461+6742

3 6 7 4 2
+3000 +3
+400 +4
a
+60 T6
a
+1 +1




Abaco Chino: Resta

Ejemplo: 493-366




Abaco Chino: Resta
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Resta con el Abaco Chino

Suma: 6742-3461

3 4 6 |1 6 4 2
-3000 4 6 |1 -3
-400 6 |1
-60 1 -6
+10
+1 +1




Sistemas de Numeracion: Base

® Babilonios: base 60

® Mayas: base 20

® Incas: base 10

* Egipcios: base 12 (meses), base 10
® Romanos, griegos: base 10

o Mayorl'a de tribus africanas: base 10

® Chinos: base 10

® Mundo de los ordenadores:
® base 2, base 16 6 base 8




Sistemas de numeracion: base

1* abstraccion 2% abstraccion
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Abaco abierto: Cambio de Base

Pasar una cantidad a base 2

Agrupamos de dos en dos

Pasamos a la varilla siguiente

L X
o0
L X
L X
®
Agrupamos de dos en dos
o0
o0
®




Abaco abierto: Cambio de Base

Seguimos agrupando de dos en
dos, cada dos de una varilla
equivalen a 1 de la varilla

siguiente




Cambio de base

Pasar a base 3

16

Pasar a base 3

Tres unidades de
una varilla
equivalen a una

unidad de la

varilla superior

Pasara base 3
16 |3

15 3 ]
2 1




Pasar a base 10

Pasar de base 3 a base 10

Algoritmo de Ruffini
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Pasar a base 10

Pasar de base 4 a base 10|

1 2 3 0 1
2 3 0 1
4
6 3 0 1
3 0 1
24

27 0 1




Pasar a base 10

Pasarde base 4 a base 10

27

108

108

432

433

Algoritmo de Ruffini
1 2 3 0 1
4) 4 24 108 432

1 6 27 108 433
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NUumeros en Babilonia

Base: 60

Ejemplos:

¥ 1

{7 11
{fr 12
i
{® 14
| 15
W 16
& 17
F 18
GF 1o

«¥Y 21
Hyy 22

Y =1
Yy =2
Ny 3=
HWF 34
W ==
AR 35
WEF =7
WF 3=
W 3o
<€ 4




Sistema de Numeracion Egipcio

Base: 10
1 10 100 1.000 10.000 100.000 | 1.000.000

Rl R e ol

Un trazo. Un arco Un rollo Una flor | Un dedo Un pez |Un hombre

Ejemplos
\b@ 7 7 'i’ T 7 'i’
100 200 210000 4 {1 000 10 =124 100

ANl
A= T TN -2



http://3.bp.blogspot.com/_FHl6kRb-Wj4/TOBlwqMjfWI/AAAAAAAAAGQ/OQzfKndnvsw/s1600/image007.jpg

_Numeracion Griego

Sistema Atico . o
Sistema Jonico

| rl A I-EI H I_'-I X rﬂ M a’B’befer;rC!nIer

15 10 50 1000 500 1000 5000 10000 1 2 3
(KN UV EOTY
XXXF'HHAAA'_]” 10 20 30 40 50 60 70 80 90
_. ' _ pr cr 1_1 U’ (Pr XI ’(L)’A’
3000+ 500 +200 + 30  +5+2 = 373( 100 200 300 400 500 600 700 800 900

Algunos ejemplos:
24: KO

538: AN’

1425: oavke
2007: ,BC




Sistema de Numeracion Chino

Base: 10
Numeracion en Chino
- =Z®AHE A K A AT
1 2 3 4 3 i T 3 0 110
h +hH BA
100 1.000 10.0000 100.000 1.000.000
Ejemplos:

TFLEATH EFLBAT R

5x1000 + 7x100 + BX10 +9 = 6789

5x1000 + 7x100 + Bx10 +9 = 6789




Sistema de Numeracion Maya
Base: 20

Ej emplos:
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Sistema Romano




Algoritmos de mult D

MULTIPLICACION ARABE-HINDU

Veamos como realizaban las
multiplicaciones los hindles en el siglo V
Supongamos que tenemos que

multiplicar 538 x 47.

Al tener el multiplicando 3 cifras y el
multiplicador 2, dibujamos un cuadro
rectangular con 3 columnasy 2 filas.

Se coloca 47 y 538 en sentido horario,
ubicando cada cifra encabezandofilasy
columnas.

L 2

Secompleta las casillas interiores
multiplicando los digitos que encabezan
fila y columna.

igaoién

2 1 3

Sumamos los digitos en diagonal y
sentido horario

5 3 L]

= 1 B

3 2 5

A 0 2 2

2 \J1 ™S 1:542-8

I \\"'- I 5+2+2+43=12
2 3+0+1=4

I

Cuando el resultado sea mayor que 9

arrastramos las decenas al siguiente:




Algoritmos de la multiplicacion

MULTIPLICACION RUSA MULTIPLICACION EGIPCIA

Calcular: 23x45 Calcular: 28x45

Dobl Dobl
Mitades Dobles onies obles

28 1

23 45 Se 5

11 90 112 p

5 180 224 8

2 360 44816

1 720 896 32
1035 1260

- Se tachan las filas de mitad par

- Se escogen las filas cuyos segundos
- Se suman los dobles no tachados g Y g

dobles que sumen 45
45=32+8+4+1

- Setachan el resto de filas y se suman
los primeros dobles que quedan sin
tachar

/




Algoritmos de la multiplicacion

MULTIPLICACION GRAFICA

Centenas: 8
Calcular: 23%45

. Decenas: 22
B, fﬂr} / Unidades: 15
<_,,,.-"V = /

|

7
A ,,;;;:?" ? Se normalizan:
O I Millares: 1
Centenas: 0
Para 23
- Se dibujan dos lineas horizontales DEBEHES' 3
- Mas abajo 3 lineas horizontales UnidadEE: 5
Parad5

- Se dibujan 4 lineas verticales
- Mas ala derecha’ lineas verticales

Se cuentan las intersecciones de las
zonas marcadas:
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Multiplicacion con el Abaco Chino

Multiplicacion: 356x6

3 5 16 6
T6x6 +3 +6
+50x6 +3
Se borra
-6
+300x6 +1 +8

Colocacion: multiplicando a la izquierda, multiplicador a la derecha dejando tanto

espacios como cifras tienen el primero




Multiplicacion con el Abaco Chino

Multiplicacion: 356x62

3 5 6 6 2
+6x2 +1 +2
+50x2 +1
Se borra
-2
+300x2 +6
+6x60 +3 +6
+50x60 +3
Se bor
6
+300x60 +1 +8




Construccion del Abaco Chino

Materiales:




Construccion del Abaco Chino
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Fuentes

o Abacos Escolares 1820-1860

e ELTABLERO MEDIEVAL DE CALCULOY LAS
OPERACIONES CON NUMEROS ROMANOS: ESTUDIO
HISTORICOY PEDAGOGICO. JOSE MARIA NUNEZ

® [ aaritmetica con arena y guijarros. Guillermo Searle

Hernandez
® Manual de uso del abaco japones

® Operaciones fundamentales en la aritmetica del abaco chino.
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